

# 從「習五點」剖析當前中共對台政策的基礎與方向

潘錫堂

淡江大學大陸研究所副教授

中共總書記習近平於1月2日在紀念《告台灣同胞書》發布40周年之際，發表對台的五點講話（「習五點」），不僅新提了「秉持求同存異精神，推動在一中原則基礎上達成『兩岸同屬一中，共謀國家統一』的九二共識」，尚且進而倡議兩岸各政黨、各界分別推舉代表性人士，就兩岸關係和民族未來開展民主協商，探索「一國兩制」的台灣方案，達成制度性安排。堪稱是中共40年來，首次就推動兩岸協商統一的進程，提出具體化的步驟，尤其明確地擘畫出兩岸統一的路徑圖，可視為已啟動中共對台統一的進程，頗值高度關注與檢視。

綜觀「習五點」的內容重點，包括：一、攜手推動民族復興，實現和平統一目標；二、探索「兩制」台灣方案，豐富和平統一實踐；三、堅持一個中國原則，維護和平統一前景；四、深化兩岸融合發展，夯實和平統一基礎；五、實現同胞心靈契合，增進和平統一認同。

詳加檢視「習五點」的深層意涵，蘊含如下各項：一、習近平倡議在「九二共識」及反對台獨之基礎上，兩岸各政黨、各界可推代表，針對兩岸關係之未來發展（含和平統一）進行民主協商與溝通對話，尋求共識並做出制度性安排，堪稱具有器度胸襟與寬廣格局，為打開兩岸僵局、邁向具體的和平統一進程，正式邁出第一步，既體現習近平「促統」的堅定意志，也甚具對台的善意與誠意；二、由於民進黨才剛在台灣此次九合一選舉大敗，選舉結果體現台灣民眾普遍對於「九二共識」背後的民生與經濟利益深表渴望與企盼，台灣的主流民意使得習近平認定，一個有利於兩岸研商統一方案的氛圍已隱然成形，故藉此順勢拋出共同探索「一國兩制」台灣方案的倡議，讓「一國兩制」由概念、倡議進入實踐的階段，用以強化兩岸完成和平統一的進程；三、習近平也為「一國兩制」長久以來遭到污名化進行澄清，說明此有助於照顧台灣同胞福祉，可在和平統一後確保台灣同胞的社會制度和生活方式獲得尊重，將有助於現階段的反獨與促統；四、習近平除強調「一國兩制」對台之適用性與合理性，也將1995年「江

八點」首次談及之「中國人不打中國人」之深意，闡述得淋漓盡致；習又提及不承諾放棄對台用武，是針對少數台獨分裂分子及外部勢力的干涉，並非針對台灣同胞，在在體現其鉅細靡遺的釋疑之用心，應有助於化解台灣民眾的疑慮，並進而能爭取認同與支持兩岸邁向和平統一。

要言之，「習五點」堪稱集「鄧六條」、「江八點」、「胡六點」之內容精華與大成，並予以發揚光大，更具有與時俱進及可操作性的特點，其內涵有硬、有軟，但軟性更大於硬性，訴求上「促統」更甚於「反獨」，充分體現對台極大之善意、誠意與新意，可視為習近平時期中共對台政策之最高指導綱領。

接著，析論「九二共識」是兩岸關係「定海神針」的精義。習近平總書記在紀念《告台灣同胞書》發布 40 周年的重大講話，掀起台灣各界對「九二共識」的熱議。除了蔡英文扭曲「九二共識」的意涵為「一國兩制」，要各政黨不要再提「九二共識」，其他各主要政黨如：親民黨、新黨大致均認同「九二共識」是兩岸關係和平發展的基礎；國民黨也邀 10 位縣市長列席中常會，重申兩岸論述，黨主席吳敦義在會中肯定高雄市長韓國瑜日前提出「『九二共識』是『定海神針』」的說法很好，等於再次為國民黨支持「九二共識」定調。會後南投縣長林明溱受訪表示，我們在會中認同「九二共識」，不要再談「一中各表」。高雄市長韓國瑜於 3 月 25 日在深圳拜會大陸國台辦主任劉結一時，兩人都不約而同地強調兩岸關係應立足在「九二共識」的基礎上。究竟「九二共識」的真實內涵如何？為何是兩岸關係和平發展的「定海神針」？頗值重視與探究。

溯自兩岸海協會、海基會 1992 年在香港協商文書驗證議題時，由於事涉「一個中國」問題，海協會主談代表周寧曾提出 5 種表述方案，海基會主談代表許惠祐則是先後提出 8 種表述方案，由於雙方最後仍未獲具體結論，並未簽署書面協議文件，嗣後雙方代表離開香港返回，海協會基於海基會所提第 8 方案「在海峽兩岸共同努力謀求國家統一的過程中，雙方雖均堅持一個中國的原則，但對於一個中國的涵義，認知各有不同」可以考慮，故於當年 11 月 16 日由海協會致函海基會表示「尊重及接受海基會建議的各以口頭方式表述」。爾後雙方對所謂「以口頭聲明方式各自表述」究竟意何所指？卻出現不同的理解與解讀，海基會表示雙方達成「一個中國、各自表述」的共識，海協會則將此概括為「雙方達成各自以口頭聲明

的方式表述海峽兩岸均堅持一個中國原則的共識」。

儘管兩岸兩會 1992 年香港協商返回後各自宣示的上述內容，有交集、亦稍有落差，換言之，兩會表述方案均有「謀求國家統一」與「堅持一個中國原則」的交集，惟海基會側重「對於一個中國的涵義，雙方認知各有不同」，海協會則強調「在事務性談判中，不討論『一個中國』的政治意涵」，而呈現海基會主張「九二共識」是「一個中國、各自表述」，而海協會解讀為「雙方均堅持一個中國原則」的共識。儘管如此，惟雙方均以「創造性的模糊」看待 1992 年雙方達成的諒解，亦即「九二共識」；大陸長期以來雖未接受國民黨當局「一中各表」的解讀，但考量當時執政的國民黨仍植基《國統綱領》追求兩岸和平統一，乃隱忍勉強同意與台灣展開定期不同層級的協商，使得「九二共識」成為兩岸兩會交流、對話與協商不可或缺的基础。

立足「九二共識」之基礎，才促成 1993 年新加坡的汪辜會談，及後續許多定期不同層級協商的舉行；後來雖然大陸以時任台灣領導人的李登輝訪美為由中斷兩岸協商機制，但大陸認定當時的李登輝當局尚未悖離「九二共識」，兩會交流互動仍不致間斷，故而仍有 1998 年上海的汪辜會晤，以便為兩會恢復協商預作鋪路。惟 1999 年李登輝拋出「兩國論」，阻斷原訂同年秋天訪台的汪辜台北會晤。自此以後，大陸堅持李登輝當局必須放棄「兩國論」重返「一中原則」，不願隱忍「一中各表」。迄 2000 年陳水扁上台以來，大陸更持續堅持「九二共識」與「一中原則」為兩岸復談的必備條件，不願意輕易退讓與妥協。

誠如台灣前國安會秘書長蘇起表示「九二共識」名詞本身是一種「創造性的模糊」，可讓台海保持和平，可惜許多政治人物 10 多年來故意忽視它模糊性的正面功能，反而利用它的模糊，刻意扭曲。蘇起之言，一針見血。試觀陳水扁主政 8 年，先後拋出「九二精神」、「九二會談」、「九二歷史事實」等論述，卻一再迴避承認「九二共識」中最關鍵的「兩岸同屬一中」的事實。而蔡英文上台迄今，亦效法陳水扁的兩岸論述，遮遮掩掩地亦提出類似迴避「九二共識」核心內涵的諸多兩岸論述，而此次她更於 1 月 2 日明拒「九二共識」，堪稱已不顧一切後果了。其實，馬英九主政 8 年期間，正因兩岸立足「九二共識」基礎，得以舉行 11 次的兩會高層會談並簽署共 23 項協議，也得以開啟兩岸大三通、互惠交流、兩岸事務機構

首長互訪及達成「外交休兵」，並順利以觀察員或特邀貴賓身分參與世衛大會、國際民航組織大會，更難能可貴地促成了歷史性的「馬習會」，可見「九二共識」堪稱兩岸關係的「定海神針」，誠非虛言。

緊接著，析論汪洋與李克強在大陸兩會涉台報告的深層意涵。大陸全國政協主席汪洋於3月3日發表工作報告的涉台部分時，首次將「惠台31條」及「習五點」納入報告，強調要貫徹「習五點」的精神，也要堅決反對台獨，並深化與台灣有關黨派團體人士的交流。大陸國務院總理李克強於3月5日則在政府工作的涉台報告中指出，今年對台工作要全面貫徹落實「習五點」，堅持一中原則和「九二共識」，反對台獨分裂圖謀和行徑，深化兩岸融合發展，並推進和平統一進程。汪洋及李克強的工作報告，均揭櫫「習五點」為大陸對台政策與對台工作指南，兼顧「反獨」與「促統」，同時擘劃推進和平統一的路徑，堪稱對兩岸關係的穩定發展深具意義。

先論汪洋的涉台工作報告。從年初的「習五點」到汪洋此次的政協涉台報告，在在體現兩岸民間交流是當前對台工作的重點，因此如何使兩岸經濟社會文化各領域更加緊密融合，實深具迫切性與重要性，堪稱不論兩岸關係如何嚴峻，也要寄希望於台灣人民。尤其，今年大陸各黨派向政協大會提交的涉台提案，已從往昔的側重兩岸經濟與產業融合，進展到今年特重兩岸文化教育人才等方面的深度融合發展，可見兩岸已深化到經濟社會文化教育的融合發展，一方面表現在兩岸各領域間的對口交流與機制化交流，再方面，交流的廣泛性也在大幅增加。

涉台政治議題也是政協年會大家關注的焦點。全國政協發言人郭衛民於3月2日在會前記者會就「習五點」提及的「兩岸各界可就兩岸關係開展『民主協商』」表示，民主協商是寄希望於台灣人民，尊重台灣主流民意的體現，兩岸廣泛的民主協商不影響也不取代兩岸的協商談判，全國政協可在「兩岸民主協商」中發揮重要作用。事實上，「習五點」強調，和平統一是一平等協商，共議統一。因此，習近平倡議兩岸各界人士開展民主協商來探索「兩制」台灣方案，「兩制」台灣方案的內涵就不是大陸單方面說了算。大陸政協體系即將協力開展民主協商機制，亟待台灣方面的回應、討論與協商。要言之，習近平鄭重倡議開展民主協商，應是寄希望於台灣人民，但他更寄希望於台灣政治新局能適時啟動「兩制」台灣方案的政治談判。因為習近平曾重申，兩岸長期存在的政治分歧，總不能一代一

代傳下去。堪稱習近平所主導的對台談判方略，由民主協商、探索方案、政治談判、再到和平統一，已陸續展開。

其次，論李克強的工作報告涉台部分。李克強的涉台報告亦新增對台政策指導綱領「習五點」，從而體現如下三項特點：一、對台工作兼顧「反獨」「促統」雙重目標；二、強化打擊台獨的力道：大陸以維護「一中」原則與「兩岸不可分離」加大打擊台獨勢力，「六個任何」即是實踐「反對台獨」的途徑，「反對台獨」將具體實踐並反映在不斷緊縮對台立場及台灣的國際空間上；三、深化兩岸融合發展是促進兩岸心靈契合的重要途徑，並據此讓兩岸和平統一進程付諸實現，而「兩制」的台灣方案必須以「兩岸同屬一中與兩岸一家親」為前提下實現最後的和平統一。

要言之，從汪洋與李克強的涉台報告可看出，大陸對台政策體現「反獨促統」雙重目標，更強調大陸單方面及可操之在己的政策作為，並促進「兩制」台灣方案的民主協商，並提高政協在兩岸互動交流中的影響力，而「習五點」具體化了兩岸和平統一的進程與步驟，堪稱大陸已牢牢掌握兩岸關係的主動權。誠如習近平於3月10日參加全國人大福建團審議時再度提及兩岸要應通盡通等對台「新四通」，並表示要探索兩岸融合發展新路，對台工作既要著眼大局大勢，又要注重落實落細，更要對台灣同胞一視同仁。可見未來大陸對台工作將以民間交流等更接地氣的方式強化兩岸同胞心靈的認同，堪稱是大陸對台工作的新重點。

總之，現階段陸方將立足「習五點」對台之原則，持續推出精進版之惠台若干條措施，並促使大陸各省市地方續推各具該地方特色的惠台辦法或實施細則，用以增進兩岸經濟社會的融合發展，俾能更有助於兩岸邁向和平統一的協商。再者，在可預見的未來，陸方將加大對台灣各政黨、重要社團及各行各業之爭取認同，並精進兩岸青年交流與基層交流之深度、廣度與效度，以利於在「九二共識」基礎下，先行推動攸關兩岸和平統一之溝通對話，並同步促進兩岸經社的融合發展。最後，大陸也將加大加深兩岸城市交流之力道與利多，包括對韓國瑜的港澳深廈之行，提高接待規格及促成更亮麗的農漁經貿訂單，勢必對綠營執政6縣市形成壓力，並對蔡英文政府施政失能形塑更大的反差，當更有利於「反獨」之深化。

(本專欄文章作者意見不代表論壇立場)